

当前,全国正处于防火紧要期。相关部门预防在先、科技赋能、“处置在小”——

# 筑牢森林草原防火安全屏障

本报记者 刘温馨 程远州 郑智文

当前,全国正处于防火紧要期。国家森林草原防火指挥部办公室、应急管理部持续调度部署森林草原防火工作,严防重特大森林草原火灾和人员伤亡事件发生,全力维护人民群众生命财产安全和生态安全。

## 预防在先,全面排查火灾隐患

一大早,吉林省通化市森林消防大队一中队分队长李建军和队员身穿防火服,背着风力灭火机、电动水枪、油锯等设备,在莽莽山林间踏查巡护。

通化地处长白山余脉,群山绵延,草木萌发。“踏青的好时候,也是森林防火的关键期。”李建军告诉记者,近期进入林区踏青和在林内施工作业的人员越来越多,为全面排查整治火灾隐患,工作人员每天分组巡护,每2到3小时轮换一次,每次巡护10至20公里。

为切实保障森林资源和人民群众生命财产安全,吉林省森林消防队伍靠前部署,筑牢森林防火安全屏障。“春防前,我们派出14个森林火险勘察小组,深入驻地林区对可燃物情况进行实地踏查。”吉林省森林消防总队灭火救援指挥部副部长程松说,目前总队严格执行24小时驻勤备战和全天候应急值守制度。

“预防在先,就是在‘防’上下功夫,始终把‘防’摆在第一位。”应急管理部有关负责人表示,为做好火源管控、隐患排查,各地各部门要加大执法力度,坚决查处违规用火行为,常态化组织开展森林草原火灾隐患排查整治,切实从源头上防范化解森林草原火灾重大风险。

“山林里放鞭炮太危险,换成黄菊花吧,安全文明祭扫。”在湖南省湘潭市岳塘区昭山镇七星村一处进山卡点,工作人员对上山人员进行

火种检查,有序劝导入山人员不携带火源上山,提供免费黄菊花束,推进安全文明祭扫。

在广东省广州市花都区赤坭镇门口坑村,上千亩高耸的桉树林中,一条由沙田柚、蜜梨等低矮果树构成的“线路走廊”格外显眼。这是从清远到佛山的重要供电线路途经区,宽约45米的“线路走廊”在高压输电线路下形成了天然的防火隔离带。“桉树长得高,生长速度也快,容易与高压线路发生搭挂引起森林火灾。”赤坭镇党委书记赵超文介绍,为解决树线矛盾带来的火灾隐患,当地政府协调村民将沿线桉树改种低矮果树,消除了火灾隐患,保护了生态环境。

“今年春防紧要期,我们全力从源头上降低森林草原安全风险,不断提升本质安全水平。”国家森防指办公室有关负责人表示,将通过狠抓源头管控,推进防火宣传“五进入”,加大火源管控力度,组织开展重大隐患动态清零和查处违规用火行为专项行动等,切断潜在风险隐患。

## 科技赋能,提升精细化管理水平

走进黑龙江省大兴安岭地区森林防火指挥部,森林防火感知系统平台大屏上密密麻麻闪烁着红点。“雷击极易引发森林火灾,这里每一个点代表着一次不同电荷的雷击。”大兴安岭林业集团公司森林防火办副主任李晨光说。

大兴安岭地区是全国三大“雷击火”高发区之一,每年5月中旬进入雷击火高发期。虽然雷击频发,但在这片总面积835万公顷、森林覆盖率高达87.7%的林海已连续13年未发生重大森林火灾。这主要得益于科技助力:森林防火感知系统集成实时感知、精准监测、高效评估等功能,可以实现“天空塔地”一体的火情预

警监测,切实做到火情早发现。

“依托卫星遥感系统,可以实现三维雷电数据实时监测,第一时间将雷电位置、强度、类型、发生时间推送至各地,有效提高了雷击火的发现效率和精准度。”李晨光说,同时利用有人机、无人机进行空中巡查,实现可视化指挥。

据统计,2023年5至8月,大兴安岭地区相继引发了35起雷击火,平均灭火时间3小时05分,最短灭火时间21分钟,避免了小火酿成大灾。

瞭望塔是监测林区山火的“火眼金睛”。2018年起,瞭望员李金柱、李春梅夫妻俩就驻扎在大兴安岭地区海拔500多米的塔河林业局516瞭望塔上。“以往靠双眼看,现在塔上都装了高科技,通过视频烟火识别,能精准判定火点位置,实现热红外、可见光双光谱监测火情。”李金柱说。像这样的瞭望塔,大兴安岭地区有352座。

“在森林草原防火期,全省有1276座瞭望塔24小时不间断值守瞭望,多维度监测林区火情。”黑龙江省应急管理厅有关负责人表示,黑龙江在国家卫星监测平台基础上,引入了智慧林火卫星监测平台,实现全省林区每10分钟一次的热点监测。

“当前,我国已建立天上卫星监测、空中飞机巡护、地面视频监控的综合科技智能森林草原防火体系,接下来将充分利用数字高科技手段,全面提升森林草原防火精细化管理水平。”国家森防指办公室有关负责人表示。

## “处置在小”,安全高效“打早打小打了”

“大火灾都是起于小火情,只有早发现才能早处置。”应急管理部有关负责人表示,“打早、打小、打了”是多年来森林草原防火的宝贵经验,

“打早”是在还没有酿成大火的情况下早一些扑灭,“打小”是在火灾刚发生时抓住有利时机灭火,不让小火变成大火,“打了”就是及时把火扑灭。

吃过早饭,广东省广州市增城区派潭镇的森林防火专职网格员陈淑芬穿戴好巡护装备,带上喊话器,拿起宣传传单,开始了一天的巡山工作。

拥有32万亩森林的派潭镇,是全国6个“基层森林草原防火规范化建设”试点乡镇之一。森林面积大、火险隐患多,如何做到“打早、打小、打了”?“发动群众力量,做到山有人管、林有人护、责有人担。”派潭镇应急管理办公室主任黄文锋说,派潭镇以森林资源管理“一张图”为基础,将全镇38个村(社区)划分为58个网格,配备58名村级森林防火专职网格员,明确每名网格员的“责任田”。网格员在巡查时全天候开启“云巡护”系统,实现线上火险隐患排查巡护,任务派转、整治反馈等闭环管理。

森林防火,关键在人。为更广泛发动群众,增城区所有镇街加强专职消防队、护林员队和应急保障队三支队伍建设。一旦发生森林火灾,工作生活在村居的护林员队伍能在30分钟内迅速集结不少于10人的扑火组,全力“打早打小”,或与专职消防队会合增强扑火力量。以干部职工、治保队员、安全员、协管员、民兵为主的应急保障队伍则可快速组织力量,运送水泵水带、饮食物品等装备物资。

“根据今年森林草原防火形势,我们组织装备物资等向高风险地区‘三靠前’,加强训练演练和联动响应,提前做好了应急处置各项准备。”国家森防指办公室有关负责人表示,接下来将持续推动力量下沉、保障下倾、关口前移,着力补齐防火力量装备和基础设施短板,加快提升森林草原防火能力,确保全国森林草原防火形势稳定向好。



日前,安徽颍上县650兆瓦水面漂浮式光伏项目投入运行。

该项目充分利用采煤沉陷区闲置水面约1.3万亩,年均发电量可达7.1亿千瓦时,每年可节约标准煤约23.18万吨,对优化城市能源结构、保护生态环境起到积极作用。

赵勇 徐庆摄影报道

## 采煤沉陷区建起光伏电站

## 军委政治工作部、训练管理部、科学技术委员会联合印发《新时代军队院校教员师德师风准则》

新华社北京5月6日电 (刘济美、吴旭)经军委领导批准,军委政治工作部、训练管理部、科学技术委员会近日联合印发《新时代军队院校教员师德师风准则》(以下简称《准则》)。

师德师风是评价教员队伍素质的第一标准,制定《准则》,明确新时代军队院校教员职业规范,是贯彻落实习主席关于师德师风建设重要论述,加强师德师风建设,造就政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超

## “五一”假期国内旅游出游2.95亿人次

本报北京5月6日电 (记者郑海鸥、王珂)2024年“五一”假期,全国文化和旅游市场总体平稳有序。文化和旅游部6日发布数据显示,据文化和旅游部数据中心测算,全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%,按可比口径较2019年同期增长28.2%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%,按可比口径较2019

年同期增长13.5%。假期中,各级文化和旅游部门推出丰富多彩的特色旅游产品和文化活动。全国各级公共图书馆、文化馆(站)继续免费开放,因地制宜做好假日公共文化产品供给工作,积极开展“村晚”、广场舞、群众歌咏等各类群众文化活动。文化和旅游部启动“5·19中国旅游日”主题月活动和“文明旅

游 美丽中国”主题活动,持续开展“旅游中国 美好生活”国内旅游宣传推广。

广西柳州、山东淄博、甘肃天水等城市受到游客关注,远程旅游市场增幅明显。夜间经济活力满满,已纳入监测的国家级景区夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量7257.58万人次,按可比口径较2023年“五一”假期同期增长6.9%。

随着航线恢复、入境便利化措施的落地以及互免签证国家数量的增多,出入境旅游快速恢复。数据显示,“五一”假期入出境游客合计达367.2万人次,其中入境游客177.5万人次,出境游客189.7万人次。

看待中国产能的形成要用历史的眼光、发展的视野、辩证的角度。新中国成立以来特别是改革开放以来,亿万中国人民在共产党的坚强领导下,继承优良传统,坚持艰苦奋斗,勇于创新创业,立足国情实际,积极参与国际竞争,在市场优胜劣汰中逐步形成了门类齐全的产业供应链和充满韧性的强大生产能力。中国的产能不是天上掉下来的,是客观因素和主观努力共同作用的结果,符合基本经济理论和主要发达经济体发展规律。

中国的产能植根于本国的超大市场规模。作为一个拥有14亿多人口的发展中大国,立足内需,满足人民日益增长的美好生活需要,是中国生产的根本目的。改革开放以来,中国有序从计划经济转向社会主义市场经济,充分调动各方面生产积极性,逐步走出了短缺经济困境,产品供应能力也随之大幅提升。随着中国经济持续较快发展和产业逐步升级,国内需求的潜力不断增大并释放,进而推动生产能力的提升,这是一个相互激励促进的良性循环。当前,中国中等收入群体规模巨大且还在稳定增长,人均国内生产总值超过1.2万美元,已形成超大规模的消费市场。2023年,中国社会消费品零售总额超过47万亿元,比2022年增长7.2%,最终消费支出对经济增长的贡献率已经达到82.5%,消费成为拉动经济增长的主引擎,也是推动中国生产能力扩大的主引擎。这些年,中国消费了世界上最多的汽车、家电、服装、黄金饰品等,没有国内巨大的产能支撑,靠进口是满足不了的。到2035年,中国基本实现社会主义现代化,人均国内生产总值将达到中等发达国家水平,需求潜力将进一步释放,超大规模市场的带动效应不断强化,产能也有望持续扩大。

中国的产能内生于科技创新和生产效率提高。创新是生产力的“发动机”。中国坚持实施创新驱动发展战略,持续加大科技创新投入,研发投入总量位居世界第二,2023年有679家中国企业入围全球研发投入2500强。科技创新提高了生产效率,锻造出更多比较优势。近些年,中国的“老三样”(手机、电脑、家用电器)和“新三样”(新能源汽车、锂电池、光伏产品)之所以在国际市场上广受欢迎,靠的是海量细分行业中持续的技术创新和极致的效率改进,靠的是中国企业家的苦心孤诣、精益求精。中国在“新三样”领域,专利申请量已居全球前列;在一些科技前沿领域,专利申请量快速增长,大量优秀科研成果涌现。尤其要看到,中国是唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,产业配套完整,借助市场化力量,科技创新成果能够快速形成高质量产能。彭博社文章认为,全球能源转型之所以有希望,很大程度上归功于中国提供了低价、清洁的产品。中国对全球新一轮科技革命和产业变革充满期待,不会因别国在人工智能、商业航天、低轨卫星等领域处于领先地位,就千方百计找理由去指责批评、去打压遏制,而是真心实意学习和借鉴,在互学互鉴中共同为人类科技进步作贡献。同理,对中国技术领先的新能源等领域,发达国家也应从增进全人类福祉出发,秉持开放公允态度。

中国的产能很大部分来自跨国企业。中国制造业能够发展壮大,外资企业功不可没。随着中国深度融入全球,众多外资企业把中国作为主要生产地,在华投资生产并向全球销售。这里面就有大量美资企业。比如,苹果能成为全球利润第二、市值最高的公司,离不开大量勤奋的中国工人和高效的“果链”企业,近期苹果公司宣布将扩大在中国的應用研究实验室,以支持产品制造。再如,特斯拉去年生产的184.5万辆新能源汽车中,一半诞生于上海工厂,特斯拉汽车出口数量占中国新能源汽车出口总量近30%。跨国公司决策在母公司,生产在中国,销售面向包括中国在内的国际市场,利润回流母国,形成多方受益的格局。这样的例子还有很多。未来,随着一批跨国企业的化工、新能源汽车等重大项目在华相继投产,其竞争力和产能有望持续提升。

中国的产能得益于有效市场和有为政府共同作用。纵观产业发展史,发达国家能够成功实现产业升级,既离不开市场作用,也需要政府产业政策引导支持。日本、德国、韩国等在二战后实现经济快速发展,很大程度上靠的是政府主导产业的政策支持。美国运用产业政策历史长、范围大,仅《芯片和科学法案》等就拟拨出高达520多亿美元的补贴。改革开放以来,中国参考借鉴发达国家的经验和做法,依托强大国内需求牵引,通过产业规划引导资源要素流动,积极推动建设现代化产业体系。加入世界贸易组织以来,中国认真遵守补贴相关规则,推动产能可在市场经济条件下发展壮大。比如,为应对全球气候变化,中国通过税收优惠等政策鼓励企业增加研发投入,支持新能源产业发展。但要看到,中国的产业政策并不违背市场规律,没有通过产业政策“以邻为壑”,排除别国竞争,也没有“拔苗助长”,盲目发展产业。中国将持续提高市场化水平,因地制宜实施好产业政策,让各个行业有序竞争、优胜劣汰,最终实现高质量供求平衡。

本版责编

纪雅林 邓剑洋 张安宇

“五一”假期全社会跨区域人员流动量超十三亿人次

## 假日出行展现经济澎湃动能

本报记者 李心萍 邱超奕 韩鑫

北京首都国际机场,旅客络绎不绝。今年“五一”假期,首都机场日均起降航班1139架次,同比增长约7%,日均保障旅客17.72万人次,同比增长近17%;

上海虹桥站,动车组往来穿梭。仅5月1日当天,虹桥站发送旅客36.36万人次,比平日多发送近15万人次。

交通运输部数据显示,2024年“五一”假期全社会跨区域人员流动量超13.58亿人次,比2023年同期增长2.1%。其中,铁路客运量达9176.5万人次,民航客运量达997.1万人次,公路跨区域人员流动量达124977万人次。5月1日全国铁路发送旅客2069.3万人次,创单日旅客发送量历史新高。假日出行数据展现中国经济澎湃动能。

为更好满足超大流量下公众出行需求,各地区交通运输部门采取了一系列疏堵保畅的务实举措。

——千方百计增运力,保障有序出行。

“海陆空”全覆盖,全力做好保障。“五一”假期,海南岛内三大机场计划起降航班4566架次;琼州海峡投入客滚船47艘,总客位4.3万个,总车位2008个;道路客运共投入各类车辆5304辆,总客位数达17.44万个。

全国铁路实行高峰线运行图,日均开行旅客列车1.2万余列,较日常增加1800余列;全国民航累计保障航班85986班,日均17197班,较2023年同期日均增长7.5%……交通运输部千方百计挖掘运输潜力,全力保障出行需求。

——多措并举优服务,提升出行体验。

高铁“计次票”,便民又贴心。鼓浪屿踏浪、湄潭女簪花、武夷山品茶……来自江西南昌的陈女士购买了“厦门+泉州+武夷山”高铁旅游计次票,“一票”打卡三座城市,“山海联动”出游,好玩又省心。

上新特色菜,暖胃又暖心。京酱肉丝、小炒黄牛肉、麻辣香锅、金汤鱼片、北京烤鸭……“五一”假期,国铁北京局新增14款特色套餐,“一碗好饭”温暖旅途。

国铁济南局加密开行旅游专列,济南的李清照诗词标语、曲阜的开笔礼表演,列车上文化特色展示让人目不暇接;北京首都机场推出一体化服务平台,提供在线值机、行李追踪、爱心陪伴、轮椅借用等多种服务,让旅客“从家门到舱门”全程无忧……交通运输部落实便民服务举措,旅客出行更加便捷、高效、舒心。

——精心做好保供保畅,保障物资运输。

渤海之滨,80余艘大船齐聚山东港口青岛港。“地中海法蒂玛”轮出口652标准箱新能源汽车,创下中南美航线单航次新能源车车辆新纪录。

中原大地,伴随着嘹亮的汽笛声,满载电煤的71503次万吨重载列车从瓦日铁路长子南站发车。节日期间,国铁郑州局加大电煤、节日用品等物资的运输保供力度,满足企业生产和居民消费需求。

大秦铁路、浩吉铁路、唐包铁路等大动脉,压缩列车间隔、提高通过能力,奔腾的“煤河”昼夜不息;宁波港、洋山港、天津港保持高效运转,“五一”假期物畅其流。

假期出行,铁路部门强化应急保障能力,在各枢纽地区储备备用客车车辆,做到应急有备;中国民航局要求行业各单位压实安全主体责任,完善对流天气应急预案,加强值班值守……交通运输部强化安全生产,保障平安出行。